

В диссертационный совет Д 503.001.04
при Институте законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации
117218, г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, 34

Отзыв

на автореферат диссертации Бундина Михаила Вячеславовича
«Персональные данные в системе информации ограниченного доступа»,
выполненной и представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.13 – информационное право
(Москва, 2017. 24 с.)

Диссертация, выполненная Бундиным М.В., очевидно является самостоятельной завершенной монографической работой, обладающей теоретической и практической значимостью. Актуальность исследования продиктована дальнейшим развитием информационных технологий обработки данных, позволяющих накапливать и обрабатывать значительные их объемы и когда несанкционированный доступ к ним может привести к существенным последствиям для прав и интересов личности. Более того вопрос о конфиденциальности персональных данных крайне важен и для бизнеса, т.е. операторов, для которых их обработка часто является неотъемлемой частью предоставляемых услуг. Поэтому любые изменения в правовом регулировании персональных данных и в особенности вопросов их защиты имеют существенное влияние на экономические процессы, и в особенности в сфере предоставления услуг связи, что справедливо отмечено автором (с. 4 автореферата). Все это объясняет практическую и теоретическую значимость представленного исследования.

Важным достоинством работы является подробное исследование автором не только действующего законодательства, но и существующей зарубежной судебной практики, а также международной практики ЕС и

Совета Европы, которые оказывают значительное влияние на российскую практику.

Автор четко и логично формулирует цель, задачи, предмет и объект исследования, а также его методологическую, теоретическую, нормативную и эмпирическую базу. Структура диссертации в полной мере соответствует заявленным цели и задачам и включает введение, три главы из восьми параграфов, заключение и библиографию.

Первая глава посвящена общим теоретическим вопросам о понятии, содержании и классификации персональных данных как информации. Во второй он подробно исследует режим конфиденциальности персональных данных, его содержание и структуру. Третья глава содержит подробный анализ российской, зарубежной и международной практики регулирования персональных данных, при этом автором отмечается ряд актуальных тенденций формирования российского и зарубежного законодательства о персональных данных.

Говоря о работе в целом, следует назвать ключевым параграф, в котором автор исследует и анализирует конфиденциальность как элемент правового режима персональных данных (с. 17 автореферата) и делает вывод о существовании общих подходов к формированию системы меры по защите информации, комбинация которых применительно к персональным данным зависит от степени и характера угрозы правам и законным интересам личности при их обработке.

Стоит признать, что диссертация М.В. Бундина обладает необходимой для такого рода работ научной новизной, как с теоретической, так и с практической точки зрения. Фактически это первое подробное исследование проблематики обеспечения конфиденциальности персональных данных как информации ограниченного доступа.

Вместе с тем в диссертации, на мой взгляд, в недостаточной степени уделено внимание проблематике обезличивания персональных данных и обеспечения их конфиденциальности в таком случае. Исследование

указанных вопросов положительным образом повлияло бы на практическую значимость работы.

В параграфе 2.3. «Конфиденциальность как элемент правового режима персональных данных» автор подробно анализирует термин «конфиденциальность», делая общий вывод о том, что он может трактоваться как элемент правового режима информации ограниченного доступа, выражающийся в реализации конфидентом комплекса мероприятий правового, организационного и технического характера, направленного на исключение возможности неправомерного доступа к ней.

Однако конфиденциальность информации возникает не в силу реализации конфидентом ряда мероприятий, а по иным причинам, зависящим как от субъекта персональных данных, так и от самого содержания информации.

Вместе с тем, отмеченные недостатки скорее являются пожеланием автору продолжить изыскания в указанной области и не влияют на общую положительную оценку диссертации М.В. Бундина, ее теоретическую и практическую значимость, аргументированность и обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций автора.

Таким образом, диссертация Бундина М.В. соответствует заявленной специализации 12.00.13 - "Информационное право", автореферат отражает внутреннее ее содержание. Основные положения в полной мере отражены в публикациях автора, включая три статьи в периодических изданиях перечня ВАК Минобрнауки России и 5 статей, индексируемых в базе научного цитирования Scopus.

Вывод: диссертационное исследование Бундина Михаила Вячеславовича «Персональные данные в системе информации ограниченного доступа», соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, является самостоятельной научно-квалификационной работой, а её автор заслуживает

присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.13 – информационное право.

Руководитель по правовому

взаимодействию с органами исполнительной

власти ПАО «МегаФон», к.ю.н.

Данилов Никита Аркадьевич

ПАО «МегаФон», Москва, Оружейный переулок, д. 41, +7 (499) 755-21-55,
info@megafon.ru

Гвоздиль Дашкова Н.А.

заверено

21.11.2017г.

ЭКСПЕРТ ПО КАДРОВОМУ
АДМИНИСТРИРОВАНИЮ
МАСЛОВА Т.В.

